

节后首批贫困劳动者赴浙江仙居就业

本报讯(唐福升)为保障贫困劳动者节后顺利就业,旺苍县积极与协作单位联系,将第一批节后务工人员送上工作岗位。2月18日,该县2019年首批赴浙江省仙居县就业的33名贫困家庭劳动力,在旺苍县人力资源和社会保障局和社会保障局的组织下,集体乘车出发。

据悉,为切实加强东西部劳务协作,2018年,旺苍县与浙江省仙居县人社局签订了就业扶贫劳务协作协议,与仙居县政府协商制定了《2018-2020年浙江省仙居县与四川省旺苍县东西部劳务协作项目实施办法》《旺苍县东西部扶贫劳务协作奖补办法》,并建立

了旺苍县驻仙居县农民工工作站。去年,该县共组织“东西部劳务协作——贫困家庭劳动力技能培训”10期,其中劳务输出培训班2期,培训293人,建档立卡贫困户学生到浙江就读职业院校人数40人;组织“浙江仙居——四川旺苍东西部扶贫劳务协作专场招聘会”3场,通过劳务协作帮助转移贫困劳动力就业880人,共投入扶贫劳务协作帮扶项目资金25万元。同时,浙江省仙居县为吸引更多的贫困劳动力到本地就业,为上岗的劳动者提供各项优惠政策,确保他们安心上岗,踏实就业。

赴浙务工 每月享受1000元稳岗补贴

本报讯(代蕊)“我一定好好干,争取多赚些钱,早日甩掉贫困户的帽子。”2月22日,旺苍县首批33名建档立卡贫困户务工人员,正式到浙江省台州市仙居县浙江国蒙汽车零部件有限公司等企业上班。来自旺苍县尚武镇的康春莲和丈夫苟朝国文化程度不高,原先一直在近处打零工。这次夫妻俩被招到仙居县经济开发区的浙江国蒙汽车零部件有限公司上班,当产品初验收的小时工,每月共有6000元收入,待技术熟练后,工资待遇还将提高。

按照仙居县对帮扶旺苍的优惠政策,只要与仙居县签订一年以上劳动合同,在企业连续工作满6个月以上,除正常工资收入外,每人每月还可享受1000

元的额外稳岗补贴,同时每人每年可以报销1500元往返交通费和500元探亲补贴,最长可享受2年。这些政策的实施,能使旺苍在仙居县的务工人员收入得到较大幅度的增长。

去年,根据东西部协作扶贫的统一部署,仙居县与旺苍进行结对扶贫。先后在旺苍投入帮扶资金3650多万元,通过多种扶持,已有39个村达到脱贫标准。今年重点推进11个村的脱贫,争取年底实现摘帽。同时,2018年仙居县还为旺苍提供仙居杨梅、仙居鸡、仙居白枇杷等产业帮扶。今年1月下旬,仙居县60多家企业专程到旺苍现场招聘,有167名旺苍籍务工人员与仙居县企业签订意向协议。

推进东西部扶贫协作



2月23日,旺苍县春雷电商服务站工作人员黄毓芬(左)在帮助市民进行网购。近年来,旺苍县积极探索电商扶贫模式,目前已完成106个脱贫摘帽村的村级服务点和15个乡镇服务站建设,电商从业人员500余人,电子商务交易额达1500万元。 陈加普 摄

打工仔返乡种烟成百万烟农

代蕊 本报记者 周俊

“只要能找到好的发展项目,也能让家乡的荒山变成聚宝盆!”2月28日,记者来到旺苍县盐河乡中坪村,谈起村里返乡农民工向刚开山种植烤烟的事,乡亲们纷纷打开话匣子,讲述他的致富经。

“前些年,向刚一直在湖北从事石油勘探行业,在外打拼二十个年头,也算小有成就。”中坪村二组烟农向军怀说,可就在2012年,他放弃高薪回乡种植烤烟,这一举动让身边许多朋友都百思不得其解。

“向刚常说,现在国家大力支持特色农业发展,而烤烟作为旺苍的优势产业之一,有着广阔的发展前景,再加上政府及相关部门的政策支持,真是‘黄金产业!’”中

坪村二组烟农向军怀说,返乡没几个月,他就毅然走上了“烟叶种植”这条路。

2013年,向刚掏出自己多年打工的积蓄,在村里承包了100亩土地,多年没摸过锄头的他,一时间也手足无措。

缺少种植技术,是向刚遇到的首要问题。“才开始种植那会,他每天天不亮就往县城跑。”向军怀告诉记者,旺苍烟草专卖局(分公司)派出了烟叶技术人员现场为他教授种烟知识,还邀请邻村的种烟大户进行交流,分享经验。

“种出了烟,但不会烘烤,咋办?”又一个难题出现在了向刚面前,如果没有过硬的烘烤技术,即便种出了好烟,到头来烤不出好烟还是白搭。他又借来《烟草烘烤技术要点》《烤烟密集烘烤技术》等书籍,认真钻研烤烟技术,由于年轻肯

学,他很快成了当地一名“科技型”烟农。2014年底,他就收入30多万元。

2015年,向刚向县烟草公司申报了200亩的烤烟种植计划,并将原来的13个零散烤房建成了一个1000多平方的连体烤房。

“你看,这就是向刚建造的自动控温、连体式烤烟房,一次可以烘烤生青烟叶5000多斤,出炕干烟叶5900公斤。”该村烟农向东光说,新的密集型烤烟房具有操作方便、质量可靠、装烟量大等特点,烤房每年可烘烤烤烟260亩左右,且省工、省电、省煤,更环保。

“向刚说,只要多问、多看、多总结就一定能种好烟。”向东光告诉记者,由于他种烟技术比较全面,种烟效益也十分显著。他每年种烟200亩左右,烟叶产量

逐年提高,种烟之路越走越顺畅。

据介绍,至去年底,他种植烤烟260亩,实现烟叶产值(含各项补贴)突破100万元,成为了旺苍首个百万烟农。

“一人富不算富,大家富才是富。”该村二组贫困户刘永联说,他不仅要争当村里致富的榜样,还要带领乡亲们一起脱贫致富奔小康。2016年,向刚注册成立烤烟家庭农场,当年就带动全村23户贫困户种植烤烟240亩,实现收入70多万元。

到太阳落山时,在山里育了一天烟苗的向刚回到家。他说,“今年还计划成立烟叶合作社,并发展种植大户6户,带动20多户贫困户,力争人均增收1.5万元。”对于新的一年种烟计划,他充满了信心。

信息通信扶贫 实现“开门红”

本报讯(唐福升)“随着宽带网络的开通,我们既能在网上办公,又能搭建电商平台,开拓销路,全村80余户人家真正实现了足不出户知天下、高兴看春晚!”近日,旺苍县盐河乡青山村第一书记曾德旺高兴地说。

据悉,青山村有149户551人,其中贫困户39户135人,属于省级深度贫困村。受地理位置、地形等因素影响,该村网络建设难度大,投入成本高,有线电视、电视、座机一直无法成功安装。为解决这一脱贫阻碍,该县经信局、移动公司多次深入青山村现场勘查布线,克服了道路结冰、路滑、山高路险、施工材料搬运不便的重重困难,在乡党委政府、驻村工作队和村两委的协调配合下,先后投入60余万元,新建传输杆路10公里,开通了青山村的移动宽带小区资源、端口资源,让宽带电视网络资源覆盖率达到了100%,啃下了盐河乡青山村网络这块硬骨头。

据了解,旺苍县2019年信息通信扶贫重点是,实现11个拟脱贫村信息通信扶贫达标,其中包括新建盐河乡青山村、檬子乡柏杨村2个村的宽带通信,维护9个已通村网络。截至目前,该县已成功安装开通盐河乡青山村宽带网络,并维护了9个村的已通网络,顺利实现了信息通信扶贫“开门红”。

“3+6+35”督查体系护航脱贫摘帽

本报讯(李林波 康勇)2月26日,在旺苍县脱贫攻坚春季攻势推进会上获悉,为适应脱贫攻坚督查工作需要,该县将成立6个派驻乡镇片区分指挥部,实行每月小范围在片区指挥部召开现场会,脱贫攻坚指挥部成员全员参与研究解决当前脱贫攻坚问题,将县级“9+35”督查工作体系调整为“3+6+35”工作体系,即将原县级9个督查组中的第一、第二、第三3个督查组保留为县级督查组,将原县级9个督查组中的第四、第五、第六、第七、第八、第九6个督查组调整成立为6个乡镇

片区督查组,确保2019年脱贫摘帽目标任务全面完成。

按照县委、县政府统一安排部署,全部保留乡镇督查组,每组由2-4名,乡镇督查组名单报派驻乡镇片区分指挥部和县脱贫攻坚办备案。3个县级督查组实行组长负责制,直接隶属县委、县政府和县脱贫攻坚指挥部(领导小组)领导,日常工作接受县委、县政府脱贫攻坚分管领导和县脱贫攻坚领导小组办公室统筹,负责督导督查问题整改工作落实。

督查组实行组长负责制,接受派驻

乡镇片区分指挥部领导,日常工作由派驻乡镇片区分指挥部统筹,定期向派驻乡镇片区分指挥部汇报片区脱贫攻坚推进情况以及督查暗访发现的需请研究解决的重大事项。对县委、县政府脱贫攻坚重大决策部署和年度重点工作落实情况开展督促检查,对脱贫攻坚重大项目建设和各级政策执行情况开展督促检查,督查问题整改工作落实,参与对乡镇年度脱贫攻坚工作考核评估。派驻乡镇片区分指挥部和乡镇片区督查组合署办公,乡提供办公场所,县统一保障必要的办公条件。

村级纪检小组监督扶贫项目资金全覆盖

本报讯(揭旭)“扶贫资金是否做到专款专用?‘七改一增’扶贫项目资金的使用是否公开透明?村里的6+1公共服务业是否按要求修建?在县里专项督查开始之前,我们应该首先进行一次自查。”3月1日,在旺苍县五权镇中河村的临时会议室里,村廉勤监委主任李云伍对村里下一步工作提出了自己的看法。

今年1月,为了进一步加强农村党风廉政建设,加大对农村基层党组织和党员干部的监督力度,五权镇在村级建立纪检义务监督员,健全村级纪检队

伍,构建“横到边、纵到底、全覆盖”的监督网络,动态监督村级各项工作,打通监督基层的“神经末梢”。

“纪检义务监督员由德高望重、原则性强、敢于监督的人组成,具体人员由村党组织提名,镇纪委考核,镇党委任命。”该镇相关负责人介绍说。

“纪检义务监督员既对村‘两委’班子执行党的路线方针政策和党纪党规等情况进行监督,接受本村党员和群众的控告、申诉以及对党员违纪行为的检举,并及时向镇纪委报告,保障党员的各项权利;也对中央和县各项惠农农

政策落实情况进行监督,确保国家粮食直补、良种补贴、农机具购置补贴、农资综合补贴、农村低保、扶贫救灾、新型农村合作医疗等政策不折不扣地落实到位。”该镇相关负责人说,该镇纪委与村级纪检小组建立直接联系通道,村级纪检小组定期向镇纪委报告对本村“两委”班子进行监督的有关情况,对于村级纪检小组反映的情况及提交的意见建议,镇纪委及时汇总分析核实,对基层党员干部存在的苗头性、倾向性问题,及时谈话提醒,真正做到关口前移,抓早抓小。

婚姻亮红灯 “人民调解”促和解

本报讯(文珠珠 记者 周俊)“感谢司法调解人员用理与法调节,用心去交流,用情去感化,挽救我俩濒临破裂的婚姻。”3月1日,旺苍县嘉川镇一对夫妻因新购房屋所欠外债产生纠纷,夫妻婚姻出现危机,在司法人员的“撮合”下,这桩即将破裂的婚姻得以挽回。

该县嘉川司法所调解人员(嘉川镇人民调解委员会委员)告诉记者,一大早,当事人袁某就和老父亲来到委员会寻求帮助。一坐下袁某就哭诉自己的婚姻不幸,父亲一直低头不语,满面愁容。另一当事人袁某丈夫鲁某也随即赶来。

袁某与丈夫鲁某于2007年经人介绍认识并于相识一月后结婚,婚后丈夫常年在外打工,妻子留守家中带孩子。由于俩人都勤俭持家,日子过得还算滋润,并于2017年在该县东河镇新购置了一套房产。

经询问,所有矛盾就始于2017年在东河镇购买了新房开始,袁某与鲁某购房、装修、购买家具等共花费二十万左

右人民币,夫妻共同支付了六万左右,欠外债达十四万元。而这些外债全是向双方亲戚所借,并且有很大一部分的借款没有任何借款手续,部分已归还的也没有留下相应的证据,因外债的归还问题双方发生了激烈的争吵,本来就聚少离多的两人因此感情濒临破裂,双方都愿意离婚,但就共同债务问题发生争执不能达成一致。

了解清楚事情真相后,调解员意识到这对夫妻感情并没有完全破裂,如果调解工作做到位,二人完全有和好如初的可能。

调解员趁此机会做袁某夫妻二人思想工作,从二人患难与共白手起家说到今天的好日子,又提及两人即将中考的女儿。说着说着,袁某眼眶红了。随后,调解员分别对两人进行了单独的谈话,再从法律、亲情、道德等方面做双方思想工作,动之以情、晓之以理,终于打开了夫妻二人长久以来的心结,使她们放下离婚念头,重归于好。

“问题上墙”促干部作风转变

本报讯(揭旭)3月1日,旺苍县五权镇中河村贫困户杨加松向村里反映未领到林地补偿款的问题后,村里把这个问题放到精准扶贫事项公开墙上公示。不到一星期,杨加松就领到了补偿款。村干部说,“问题上墙”推动了问题解决。

“在脱贫攻坚工作中,如果群众反映的问题得不到及时回应,‘小问题’有可能变成‘大信访’。”五权镇相关负责人说,为推动广大干部改进工作作风,提高工作效率,有效化解民生、扶贫领域信访问题,该镇推行“问题上墙”工作法,产生了较好效果。

去年初,五权镇在13个村(社区)设置了民生和扶贫事项公开墙,把民生扶贫领域突出问题尤其是群众反映的信

访问题写在板上,挂到墙上,标注承办人、解决办法和办结时间等,接受群众监督。该镇还开发了民生及精准扶贫“问题上墙”网络系统,录入每个“上墙”的问题。有关人员在手机上点击该系统,就能随时了解问题办理情况。

该镇推行“问题上墙”,倒逼镇(街道)、村(社区)干部转变工作作风,压实工作责任,提高工作效率,变慵懒为积极,变被动为主动。当地群众反映,“问题上墙”后,问题有人管,办得更快了,解决得更好了。过去在民生、扶贫领域突出问题信访问题,推行“问题上墙”后,该镇共公布群众反映的问题36个,目前已全部办理,办结率达100%,群众满意率达96.5%,没有发生一起越级上访事件。

“四议两公开一监督”夯实基层基础

本报讯(陈洪刚)“现在不管是搞基础设施建设,还是结构调整,只要是涉及群众利益的事,村支部不会搞‘一言堂’,都是按‘四议两公开一监督’的流程,充分听取大家的意见,召开村民代表大会来决定,村里的事大家管,人人都是当家人。”3月1日,旺苍县盐河乡盐河村八组村民向丽蓉参加村党支部组织的土地流转村民代表决议会后感慨地说道。

为有效夯实基层基础、加强基层治理,盐河乡以“四议两公开一监督”工作机制为抓手,各村的工作都按照“四议两公开一监督”的程序来决策,由村党支部会提议、村“两委”会商议、党

员大会审议、村民代表会议议,决议公开、实施结果公开的步骤来实施,破解了过去“议、决、行”等难题,群众的支持率和满意度不断得到提升。

“农村要办的事情很多,但只要按照‘四议两公开一监督’的方法来做,就能避免很多的矛盾和不必要的误解,这样干部也轻松了,群众也满意了,基层基础也夯实了。”该乡相关负责人说道,通过推行“四议两公开一监督”工作机制以来,乡村干部经常深入村民家中走访,及时了解村民的真实想法,并积极为村民致富出谋划策,着力解决村民生产和生活中的实际问题,同时转变了干部的工作作风,深受村民的欢迎和好评。

盯紧“微腐败”助力廉洁扶贫

本报讯(陈洪刚)“利用职权暗箱操作,厚此薄彼,查:违规报销,侵占任何费用,查……”2月26日,笔者在旺苍县盐河乡采访中了解到,近年来,该县纪委紧盯“微腐败”,针对扶贫领域侵害群众利益不正之风和腐败问题易发多发态势,有针对性地开展专项整治,确保精准扶贫廉洁扶贫。

盐河乡纪委下大力气查处脱贫攻坚领域滥用职权、暗箱操作、优亲厚友、贪污侵占、截留挪用、私存私分资金、弄虚作假、虚报冒领、骗取套取资金等方面的突出问题,以廉政扶贫助推精准扶贫;整合各方力量,建立一支脱贫攻坚专项督查队伍,对脱贫攻坚领域出现的问题,优先展开调查,并对脱贫攻坚

违纪问题,查处一起通报曝光一起。

“我们将全乡村党务、村务、财务、事务进行全面公开,重点督导贫困村‘三务’公开,有效保证群众的知情权、监督权,给群众监督干部提供了一个便捷通道,进一步密切了党群干群关系,最大限度地给群众一个‘明白’,还干部一个‘清白’。”盐河乡相关负责人说,同时,该乡还围绕损害群众切身利益以及群众反映强烈的突出问题,特别针对惠农政策执行、惠农资金使用、“一事一议”项目等方面问题进行大力整治,对农村基层党员干部私设门槛、故意刁难、久拖不决等问题进行严肃查处,切实提高人民群众的获得感。

浓浓社区情 欢乐闹元宵



本报讯(代蕊 樊陈)2月19日,旺苍县东河镇印月潭社区举办了“浓情元宵、春暖社区”闹元宵进社区活动,让社区居民聚在一起话邻里家常,迎元宵佳节。

“品尝杜康樽半空(猜一花名)……”在活动现场,居民们拿着手中的灯谜,跃跃欲试,谜面设计的很广很广,包括计生、家庭小知识、食品安全等,参与活动的居民争先恐后,开动脑筋,猜谜赢得纪念品。

在其他居民猜灯谜的同时,另外50余名居民也忙着包汤圆,随着汤圆在双

手不停地揉搓,搓出一个又一个雪白的汤圆。社区工作者第一时间把大家做好的汤圆下锅煮熟,分给大家品尝,吃着自己动手做的汤圆,大家都开心地笑了。随后,社区书记带领社区工作者又把元宵送到了辖区困难家庭及老人家里。

“我几个孩子都在外地工作,前两天就出门打工了,我喊他们不要担心,社区对我们很热情、很关心的,社区就是我们的家啊!”旺苍县印月潭社区居民黄立朝乐呵呵地说。

社区居民迎元宵煮汤圆。 穆新民 摄